

Solución satisfactoria

La rápida solución de la crisis ha merecido el aplauso de la opinión pública. En la ocasión presente, los acontecimientos políticos se han desarrollado en acierto perfecto...

Un riesgo vencido

empargase del citado Ministerio. La opinión entera, como nosotros, verá con simpatía cuanto se haga en favor del Magisterio. Ni la opinión ni nosotros hemos creído que el Sr. Alba concedía demasiao a quien tanto necesita aún; lo que se ha juzgado exorable es el afán del inquieto político liberal de convertir a los maestros en escabel y plataforma...

LO DEL DIA

«Lo social y lo político»

El Comité ejecutivo de la Asamblea de Entidades Mauristas Catalanas nos ha honrado con la siguiente comunicación: Honorable señor: Este Comité ha venido observando con verdadera complacencia la atención que ha dispensado a sus tareas el importante rotativo que usted tan acertadamente dirige...

Los laboristas ingleses, con Wilson

El Gobierno alemán delibera sobre la contestación

En el Senado yanqui se pide la rendición incondicional

EN FRANCIA.—Los franceses toman fuertes posiciones alemanas entre Harly y Neuville-Saint-Amand. Violentas luchas de artillería al Sur del Oise y en el frente del Suipe. Al Norte del Argonne progresan en dirección de Hobbis y Marais; avanzaron ganando la línea Targette-camino de Cambrai, ocupando Ferrière. Los ingleses entran en Cambrai (Londres).

LA SITUACION MILITAR

Dura es la realidad. Cuando la hoguera de la guerra se apaga en un sector, revive con nuevas llamaradas en otro...



for que mi pluma, canta lo ocurrido. Los ingleses han atacado desde el Sur de Cambrai hasta Promont; los americanos, desde este punto a Fontaine Oteris; los franceses, desde Fontaine a Rouvrois, y, posteriormente, se acercaron a las líneas alemanas entre Harly y Neuville-S. Amand...

ción, SINE QUA NON, de que para comenzar el armisticio es preciso que los alemanes evacúen antes todos los territorios que ocupan...

Si yo fuera Canciller!

Antes de comentar las palabras de la contestación de Wilson, comentemos el hecho; y el hecho es que el presidente norteamericano admite plática. Los hombres, hablando se entienden, y Wilson quiere hablar y que le hablen, por cuanto responde a la vez pregunta. Quien pregunta, sabe quiere.

MIRANDO A LA PAZ

tricta lo que procediera es apelar de una vez a la voluntad de los pueblos sojuzgados para que se manifiesten, y conocido el parecer del mundo entero, que la solicitada evacuación de fuerzas se inicie y cumpla en toda la redondez del planeta. Convoque, pues, V. E. a los ciudadanos de California, Nuevo Méjico, Arizona, Puerto Rico, Filipinas y a algunos más, no excluyendo al pobrecito pueblo de Panamá...

Libros de texto

Un epáure de familia nos remite un prospecto de oferta librera sevillana, en la que se venden los libros de texto usuales en el Instituto de la capital andaluza. No podemos copiar el prospecto íntegro, y copiaremos solamente lo que atañe al cuarto grupo: Preceptiva literaria, 8 pesetas; Trozos escogidos, 5; Historia Universal, 12; Cuadros sinópticos de Historia Universal, 7; Álgebra y Trigonometría, 10; Sintaxis francesa, 8; Traducción francesa, 5; Dibujo, 2,50. Total, 56,50 pesetas.

Por justicia y por humanidad

En nuestro estimado colega «La Verdad», de Murcia, leemos cómo a los presos de aquel correccional se les hizo desalojar el edificio que ocupaban para convertirlo en cuartel de Artillería. A los reclutas se les trasladó a un local reducido, sin ventilación, con agua escasa, mal oliente...

LA DEUDA DE FRANCIA A ESPAÑA

En tercer plano: LA DEUDA DE FRANCIA A ESPAÑA por Ramón DE OLASCOAGA. REGALOS DE «EL DEBATE» Cupón núm. 6. DE MI CARTERA EL MADRID QUE FUÉ por CURRO VARGAS. En cuarta plana: NOTAS POLITICAS AYER QUEDÓ RESUELTA LA CRISIS. El Sr. Maura, de Gracia y Justicia, y el conde de Romanones, de Instrucción Pública...

SITUACION INTERIOR

SIGUEN LAS AGRESIONES EN BARCELONA. El encargado de un taller es herido, y una carrojería, acallada.—Atentado terrorista en Zaira. En quinta plana: LAS EPIDEMIAS NO HA MEJORADO LA SITUACIÓN. El Gobierno enviará desinfectantes a los pueblos atacados.—En Barcelona causa más baja la epidemia actual que la típica de 1914.—Extraordinaria difusión en la zona de Aragón.—Nuevas invasiones en Zaragoza.—Hay muchos atacados en el Campo de Gibraltar.



# Edición de la noche

## LA GRAN OFENSIVA

### LOS CANADIENSES, EN CAMBRAI

#### Nuevo repliegue alemán entre el Somme y el Oise

#### Los canadienses en Cambrai

LONDRES 9 (oficial de la tarde).—Ayer tarde hemos realizado nuevos progresos al Este de Sequeury, en la dirección de Bosain de Marota.

Nuestras tropas alcanzaron los linderos Oeste de Walmapart y llegaron a la línea de la carretera de Targette a Cambrai, tomandolo Forenville.

El ataque ha sido reanudado a las cinco y el resto de esta mañana sobre todo el frente de tercer y cuarto ejércitos. Los primeros partes recibidos indican que en todo el frente se hacen rápidos progresos.

Poco después del mediodía, las tropas canadienses atacaron al Norte de Cambrai. Ramilletes fue tomado, y nos aseguramos los pasos del canal de Escald, en las inmediaciones de dicho pueblo.

Nuestras tropas han entrado en Cambrai. El número de prisioneros hechos por nosotros ayer pasa de 8.000, y hemos tomado numerosos cañones.

#### Combates encarnizados

NAUEN 9 (oficial).—Entre Cambrai y San Quintin he vuelto a suceder la batalla. Con el empleo de formidables masas de artillería y concentraciones de tanques y escuadrillas de aviones atacaron los ingleses, en unión de franceses y americanos, nuestro frente desde Cambrai a San Quintin. En el día de ataque el frente fue contenido el ataque enemigo, después de duros combates, hacia meseta de la carretera que conduce a Cambrai a Bohain. Al anochecer han fracasado aquí renovados ataques del enemigo. A ambos lados de la carretera romana que lleva en dirección de Le Chateau, consiguió el enemigo una irrupción más profunda en nuestras líneas. Continuamos su empuje en la línea de Waincourt-Elincourt y al Oeste de Bohain.

En el día Sur del ataque, no conseguimos el enemigo ganar más que escaso terreno. Las tropas que luchan al Sur de Montrehain rechazaron, en sus posiciones avanzadas de infantería, todos los ataques del enemigo. Amenazadas en su flanco por la irrupción en el centro del frente de batalla, tuvieron que retirar, al anochecer, su ala sobre el borde occidental de Frémoy-le-Grand.

En la Champagne reanudaron los franceses y americanos, con gran aparato, sus ataques entre el Suippe y el Oeste del Aisne. Según las órdenes encontradas, pretendían también romper nuestro frente. Únicamente a ambos lados de Saint Etienne consiguió el enemigo penetrar en nuestras líneas; un contraataque dominado en las horas de la tarde rechazó al enemigo en este punto. En el resto del frente fracasaron sangrientamente los ataques del enemigo. Igualmente fueron malogrados nuevos intentos de irrupción, localmente por medio de contraataques.

Un ataque parcial en el Aisne, y volentisimo asalto de los americanos en el borde oriental del Argona y en el valle del Aisne, fueron rechazados. En la orilla oriental del Aisne atacó el enemigo Brabant y Artois tras fuerte preparación artillera. El enemigo, que logró penetrar en el bosque de Cuires, fué contenido en él.

En el resto del frente fué rechazado delante de nuestras líneas.

#### Los franceses avanzan ocho kilómetros

PARIS 9 (oficial).—Los violentos ataques realizados a cabo desde hace varios días por las tropas anglofrancesas al Norte y Sur de San Quintin han obligado a los alemanes a un repliegue general en esta región. Hoy las tropas francesas del primer ejército han penetrado a las retaguardias alemanas entre el Somme y el Oise, arrollando todas las resistencias locales y haciendo prisioneros.

Al Este de la vía férrea de San Quintin a Le Chateau los franceses ocupan el bosque de Ethen y el pueblo de Beaumont. Más al Sur los franceses han pasado el Somme, ocupando Fontaine Notre Dame y Marcy.

En la orilla Norte del Oise, los franceses han ocupado Mezieres-sur-Oise.

El avance supone unos ochos kilómetros al Este de San Quintin. Los franceses llevan ahora, hasta ahora, 2.000 prisioneros, habiendo tomado cañones y muchas ametralladoras.

Al Norte de Arnes los franceses han rechazado violentos contraataques alemanes y alcanzado sus progresos hacia Caury.

En el valle del Aisne los franceses han conseguido satisfactorio resultado. Se han apoderado de la meseta de Montcheutain, el pueblo del mismo nombre, Granhan y Lan-court.

Los franceses han franqueado el Aisne al Nordeste de Marfichautain y conquistado por la fuerza de las armas Senus, en la orilla Norte. Más de 600 prisioneros, cañones y siete ametralladoras quedaron en poder de los franceses.

#### Ataque yanqui en Haumont

PARIS 9 (oficial americano).—Hemos tomado Caury y continuamos nuestro avance al Este de Sequeury.

En el bosque de Argona, al Este del Mosa, tropas francesas y americanas, que prestaban apoyo al primer ejército, dieron un brillante ataque en las cercanías del bosque de Haumont, siendo ocupados los pueblos de Consenoise, Brabant, Haumont y Beaumont, y el enemigo expulsado bastante más allá.

En ambas orillas del Mosa nuestras tropas y las francesas están empujando al enemigo fuera de la escena de las desesperadas luchas de Verdun.

El número de prisioneros, como resultado de las operaciones del día, pasa de 3.000, de franceses al Este del Mosa.

Se ha hecho ascender el número de prisioneros hechos por este mando en los últimos días a cerca de 4.000.

Los franceses se han apoderado de diez y ocho morteros de trinchera de gran calibre y de otro material.

#### Los austrohúngaros en Francia

VIENNA 9 (oficial).—En los violentos combates el sector al Este de la línea Lussigny-Bohain. En la Champagne rechazamos ataques parciales enemigos a ambos lados de St. Etienne. Entre las Argonas y la cresta de Ornes, los americanos avanzaron, lanzando ataques uniformes, en la orilla oriental del Mosa, y ayudados por tropas francesas.

En la orilla de las Argonas sus ataques se malograron con elevadas bajas para el enemigo. Volvimos a ocupar Cornay, en donde el enemigo había penetrado. El empuje principal de los ataques enemigos librados entre el Aire y Manes iba dirigido contra Somerance y Romagne. Después de un combate quedaron en nuestras manos. Reque hizo irrupción por Romagne y al Este de dicho pueblo hasta Cunel.

En la orilla oriental del Mosa rechazamos al enemigo en y al Este de Sivry, y nos apoderamos nuevamente de Sivry, ocupado momentáneamente por el enemigo. Al Noroeste y al Este de Beaumont, el asalto enemigo se estrelló ante las líneas de los cañoneros austro-húngaros y de regimientos rhenanos.

#### Lns americanos conquistan unas alturas en Argonne

PARIS 10 (comunicado americano).—Al Este del Mosa nuestras tropas conservan su avance de ayer, a pesar de los violentos y repetidos contraataques del enemigo, y progresan al Sur hacia las afueras de Ovry y por el bosque de Chaume al Oeste del Mosa, contra divisiones frescas.

Hemos penetrado en las líneas enemigas de resistencia entre Cunel y Romagne, Soursmont, Faucon. En el bosque de Argonne hemos tomado las importantes alturas al Sur de Marco y nos hemos reunido a los franceses en Lancon.

## Es posible una paz inmediata

### "Alemania no está vencida, pero no quiere nuevas guerras".—"Estoy seguro de que Wilson se mostrará a la altura de su destino"

NAUEN 9.—El redactor-jefe del servicio transoceánico preguntó a Maximiliano Harden qué resultado tendría en América, según su opinión, la parlamentarización y la oferta de paz. Harden expuso:

#### WILSON ESTARA A LA ALTURA DE SU DESTINO

"Estoy seguro de que el Presidente Wilson se mostrará a la altura de su destino, que le ha entregado la decisión más grande de toda la historia mundial. Como primer hombre de los Estados Unidos de América, debe obrar, y querrá hacerlo, de acuerdo con los pueblos unidos para una lucha común. Pero, ante todo, no debe dejarse cegar nuestra vista por la nube de sangre y de mentiras, creyendo que en el Consejo de las naciones europeas no figuran hombres de nobleza moral y de sentimientos humanitarios. Por otra parte, nadie más que aquel hombre, que en su tiempo salió de la presidencia de Princeton, a causa de su condición; y nadie como el orador de Mount Vernon y de Nueva York, ni como el heredero de Washington, podrá poner en juego todas las energías pacifistas y morales de la humanidad en defensa de su creencia."

El programa de Wilson ha sido aceptado por todos los partidos socialistas, y después también por todos los Gobiernos de las potencias que luchan juntas contra el Imperio alemán desde 1914, como base de una paz duradera y de una nueva era mundial. Como tal acaba de aceptarla también Alemania, a una nueva Alemania que tiene la sincera voluntad de separarse de la alianza, y de la Liga entre el nacionalismo, irracionalismo y militarismo, para someterse a la humanidad, dignamente libre y con el derecho ilimitado a regir su suerte un miembro noble, útil y activo del organismo de la futura sociedad de los pueblos, que está creándose sigilosamente.

#### ES POSIBLE EL ARMISTICIO PORQUE NO HAY QUE CONQUISTAR LOS OSEAS IMPRESCINDIBLES

Nunca he sido partidario de ofertas de paz alguna por parte de Gobiernos imperiales. También estoy alejado del primer Gobierno popular alemán; no soy su defensor ni hablo o escribo a su petición. Sin embargo, como ciudadano independiente y publicista, exteriorizo con conciencia limpia mi fe en la sincera voluntad de este Gobierno popular, que se aleja de toda ambigüedad indigna y astucia vil del modo más decidido. Es posible un armisticio, porque en

parte alguna hay que conquistar cosas imprescindibles, ni obtener fines que compensen satisfactoriamente los sacrificios.

Su objetivo y resultado sólo pueden ser: La conversión de un suelo pantanoso y rodeado de envidia y de odio, en un lugar libre y brillante para hombres que respeten el derecho ajeno. Estas frases las escribí en un artículo en Abril de 1916, titulado: «Si yo fuera Wilson», el cual, por acuerdo del Senado de los Estados Unidos, tomado el 7 de Septiembre de 1916, tuvo el honor de ser reproducido en el órgano oficial, «Congressional Record». De nuevo digo: ¿Es posible un armisticio? Y puedo añadir: La hora actual encuentra a la Alemania renovada, madura para la paz, que por desmilitarizar al mundo y libertarlo de los gérmenes epidémicos del odio nacional y de dominio, proveye ser duradera.

A causa de encontrarse aislados entre sí los pueblos actualmente, y en vista de que la «óptica» y acústica de la vida pública americana y alemana siguen siendo profundamente diferentes, son comprensibles dudas existenciales. Además, se comprende que se cumpla toda exigencia de garantía que sea justa, no favoreciendo, por tanto, a la parte contratante alguno, evitando siempre toda apariencia de humillación intencionada.

La nueva Alemania desea la expiación de toda injusticia cometida, también de aquella que pudiera achacarse a jefes y gobernantes. Pero se defenderá enconadamente contra todo intento de vengar el honor y la propiedad de los pueblos las faltas o errores de personas aisladas, quienes hasta ahora han dirigido de un modo secreto los destinos de los Estados, cuando los mencionados pueblos no habían tenido el derecho de intervenir en el Gobierno de su país, ni siquiera han podido cerciorarse de la manera como se gobernó.

Sea cual fuere la sentencia del mundo respecto a los orígenes de la guerra, la masa del pueblo alemán siempre ha creído sinceramente haberse levantado para la defensa de sus derechos nacionales, amenazados.

#### LAS FRONTERAS ECONOMICAS SE AJUSTARAN A LAS NECESIDADES DE LOS PUEBLOS

Después de todo, un armisticio y la paz son posibles inmediatamente, y por ello, necesarios. No existe asunto alguno sobre el cual no pueda llegarse fácilmente a una inteligencia legal. Han de entregarse al de-

recho de las nacionalidades a regir sus destinos, los problemas nacionales, como religiosos, libertados de la tutela del Estado, debiéndose ajustar las fronteras económicas a las necesidades de los pueblos, y no ya a las fronteras políticas, designadas por la suerte belga en una era decadente. El objetivo de toda renovación ha de ser la purification de la humanidad, porque su florecimiento feliz únicamente garantiza la libertad de acción a cada nación. La libertad significa la fuerza.

Sobre esta base está colocado el Gobierno popular alemán. La presbicia americana comprenderá que el Gobierno actual alemán no ha podido acentuar aún más la línea de separación de lo pasado, que se putrefica. Todavía estamos en guerra y nadie sabe si mañana podrá terminar. Ante el mundo entero—ha preguntado el Presidente Wilson—os pregunto si queréis el orden universal que os estoy trazando ahora: Alemania, y con ella sus aliadas, ha comestado: «Si.» Como Pansanias, sintió como vergüenza el Consejo de crucificar al cadáver de Mario Nius, por haber sido crucificado Leónidas, así, confío yo que rechazará, indignado, Wilson la proposición de pagar la violencia cruel con otra igual de superarla con otra más cruel. El y sus asociados saben que Alemania no está vencida y que, antes de poder ser vencida, habría de correr todavía mucha sangre humana insustituible, y de destruirse muchos bienes sagrados de la humanidad, y que no se realizaría nunca su ideal sobre nuevas ruinas y montones de cadáveres. No destruirán, mediante exigencias indebidas e injustas, la cuna de la democracia alemana contruida a duras penas en una lucha espiritual sigilosa, pero muy dura. No será tan ciegos ni embriagados tanto por sus éxitos de armas, que fomentarán el único medio de reavivar las influencias militaristas, vencidas, que sería cualquier intento de humillación, que aceptaría el pueblo alemán únicamente en un estado de completo agotamiento, obligándole entonces a aspirar a nuevos «finis bclicos».

Pero este pueblo no quiere ningún fin de esta clase, ni nuevas guerras. Quiere únicamente preparar el terreno para una paz de la humanidad. Estoy convencido de que el Presidente Wilson se mostrará a la altura de su destino. Creo con toda intensidad en el Nuevo Mundo, en lo sagrado de la humanidad destinada a una unión noble, y en un feliz renacimiento después de los horrores del diluvio.

#### DE MI CARTERA

## EL MADRID QUE FUÉ

Los dos caballeros han venido a sentarse cerca de mí, en unas sillas a pleno sol... Es en Recoletos.

—¿Qué, secha usted de menos su barrio, ha dicho el uno. Y tras de una pausa brevísima, ha añadido, señalando con el bastón las bocacalles que se asoman a Recoletos, por la acera de San Pascual:— ¡Esto es lo más habitable de Madrid. Céntrico, espacioso, tranquilo, aseado, limpio de gentuza y con... este pulmón a dos pasos de casa!

—¿Usted sigue viviendo en Almirante, ¿no? — ¡Hace veinte años!... Cuando las chicas se casaron, ya recordará usted que estuvimos a punto de irnos a Argüelles. La casa resultaba grande para mí mujer y para mí solos: Adela, que vivía con su marido en Ferraz, en uno de esos cuartos modernistas, con mucha pintura y muchos ringorrangos, empuñada en que nos fuéramos cerca de ellos...

—¡Pero... no pudo conseguir que arrancaran ustedes!... — ¡No, señor! Lo pensamos, lo discutimos, lo... volvimos a pensar, y por último, nos quedamos en Almirante. ¡Qué quiere usted, no podríamos ya vivir en otra calle ni en otra casa! ¡Tiene tantos recuerdos para mí mujer y para mí ese piso y esa calle!

—¡No lo dudo! Las casas en que moramos mucho, mucho tiempo, acaban por participar de nuestra vida y por ser un algo muy íntimo y muy nuestro... La casa, nuestra casa, nos habla de pretéritas tribulaciones y alegrías; de fechas memorables en nuestro hogar, memorables por lo venturosas... lo tristes; de todo lo que fué, ¡que es tanto!...

—¡Lo que fué!... ¡Qué melancólica y qué bella palabra! ¡Por qué será que las cosas que fueron queríamos siempre volverlas a vivir? — ¡Porque son el... tiempo y las amarguras del presente los que las herosean y nos las hacen tan deseables!... ¡Es un efecto de perspectiva, un espejismo de la memoria y... el resultado de una comparación!...

Los viejos callan, y así han permanecido unos instantes... ¡Piensan, de hijo, cada uno en todas las cosas que en sus vidas... fueron! El de más edad ha dicho de pronto, con una sonrisa equivalente a un resignado «hablemos de otra cosa»:

—Oiga usted, y... a propósito de mi calle. ¿Usted conoce su leyenda? — ¡Pero...! También se permiten ustedes ese lujo? — ¡Ah, sí, señor! Tenemos nuestra leyenda. ¡Ya lo creo! ¡Vaya, vaya... y muy bicronal!... ¡La leyenda del célebre Palacio del Almirante, de donde tomó el nombre esa rúa! ¡Es muy curiosa!... ¡Ya sabe usted lo aficionado que yo soy a los papeletes viejos! Pues andando con ellos de con la leyenda de mi calle... ¿Tiene usted prisa? — ¡Ninguna! No almorzaremos hasta las doce... y el «no» me lleva a casa en diez minutos; de manera que... cuéntenme usted eso del Almirante...

—Pues verá usted... Vamos a colocarnos en el siglo XVII... — ¡Con el alma y la vida! ¡Un siglo bastante más llevadero que el actual!... — ¡Si lo dice usted por la gripe y por el precio de las subsistencias!... — ¡Por eso y por... otras cosas. Pero no

quiero interrumpir su relato. Continúe usted. Hemos en el siglo XVII... — ¡Y... en una mañana de comienzos de primavera... — ¡Dónde?... — En Madrid y... casi, casi, en estas mismas sillas... — ¡Perfectamente. Siga usted... — A punto de las dos de la tarde, fantadas y tocadas por el reloj del convento de Agustinos Recoletos, dicen que vió salir por la puerta del Almirante, y acompañada de su escudero, a una elegantísima señora, envuelta con donaire en manto de soplillo, que se ceñía a un busto escultural y aristocrático. No llevaba faldas de lana, pero sí en el rostro (muy de moda entonces), pero sí un escote tan «degollador», que sólo le faltaba para ir desnuda de medio cuerpo arriba quitarse el perjeño de jubón, que le cubría poco más que el estómago... — ¡Como algunas en la actualidad!... — ¡Exactamente!... La china ó chapín contaba doce dedos de tacón... — ¡Iba en zancos, como las de ahora!... — ¡Igual!... Y con esos tacones hacían juego, por lo... llamativos, unos pendientes a la oriental. Era Cuaresma, y la hermosa dama antes de salir del palacio por esta puerta de los jardines, había salido por la otra para ir muy tapada al Misericordia de los Capuchinos de la Paciencia. Seguida de un escudero sentón, aseguran los historiadores que la bella incógnita se dió un paseo por Madrid, comprando dulces en la confitería del Valenciano, para continuar por la calle las Infantas hasta la casa de las Siete Chimeneas, en el cerro de Buenavista.

De allí, y dando la vuelta por el huerto de Juan Fernández, dirigió por el ya solitario Prado de Recoletos, de donde había salido, según costumbre, para hacerse adorar por todos los pisaverdes y barbilip. dos callejeros de aquel Madrid... — ¡No ha variado mucho el tipo!... — ¡No, señor!... ¡Las sigue habiendo descendientes de aquella! Bien. Pues resulta que en el alto del Prado hallábase de amoroso atisbador el conde de Monterrey, presidente de Italia, acompañado del conde de Monteclaros, presidente de Hacienda, y antes de que con ellos emparejara la hermosa y misteriosa trota-calles, ocurrió algo verdaderamente estupendo y cómico. Y fué que de un coche parado que había cerca salieron cuatro «dueñas» de honor, con sus mantos, reverendísimas por su traza, pero... que de improviso irguéronse con unos descomunales garrotes, dando a los dos vigías la soba más tremenda de que hay recuerdo... — ¡Y... la dama? — ¡La dama volió más que corrió Prado adelante. Las falsas «dueñas» (que eran lacayos bien pagados) depusieron las trancas, dándose a la fuga. Y los vapuleados y doloridos condes hubieron de refugiarse en el convento de las monjas Teresas, que los curaron con hilas, vendas y bálsamo de Fierabrás... — ¡Pero ¿quién era la dama? ¿Por orden de quién se realizó el vapuleo? — ¡Ah! Las crónicas omiten la respuesta a esas preguntas. Sólo aseguran que también hubo palos para la hermosa sin seso y que... todo Madrid supo y comentó tres meses la aventura... — ¡Bien! Pero... ¿volvió ella al Palacio del Almirante? — ¡Ya lo creo! Saltando como una corza y con las costillas doloridas fué a dar en el palacio, donde, como era costumbre, por-

#### Se convocará una Dieta constituyente

BERNA 9.—De Varsovia dicen que el Consejo de Regencia polaco, a propuesta del director del departamento político, Príncipe Jan, Randzwill, ha acordado di. solver inmediatamente el Consejo de Estado y convocar en Varsovia una Dieta constituyente.

#### 30.000 TONELADAS HUNDIDAS

NAUEN 9.—Oficial: Submarinos alemanes y austrohúngaros han hundido últimamente en el Mediterráneo 30.000 toneladas de registro bruto. Además, un submarino austrohúngaro torpedó a un gran vapor transporte en alta mar, y un submarino alemán logró hacer blanco en un vapor de unas 6.000 toneladas, surto en el puerto de Carloforte (Cerdeña). No pudo comprobarse el hundimiento de estos vapores.

#### Los alemanes recuperan Sivry

NAUEN 10.—Frente occidental de la guerra.—Nos retiramos a posiciones a espaldas de la línea situada en el campo de batalla y entre Cambrai y San Quintin.

Nuestras tropas desalojaron la altura de Cambrai. Durante varios contraataques, dados con éxito, y apoyados por escuadrillas de tanques, debido a lo cual volvimos a posesionarnos, al atardecer del 7 de Octubre, al Sureste de Cambrai, de la población de Saramvilles y de la altura a ambos lados de Estes, ayudaron en gran parte a librarlos del enemigo, ante todo regimientos bávaros y rhenanos, así como tropas de la división de Cazadores alemanes.

Durante el día de ayer el enemigo siguió nuestros movimientos, y valiéndose de fuertes contingentes, a ambos lados de la calzada romana, en dirección a Le Catelet.

Nuestra vanguardia impidió los movimientos de la Caballería enemiga, unidos a tanques. Nuestras tropas cedieron delante de fuertes ataques de infantería, retirándose, paso a paso, y luchando a sus nuevas posiciones. Al atardecer, el enemigo ocu-

## DECLARACIONES DE HARDEN

### "Alemania no está vencida, pero no quiere nuevas guerras".—"Estoy seguro de que Wilson se mostrará a la altura de su destino"

NAUEN 9.—El redactor-jefe del servicio transoceánico preguntó a Maximiliano Harden qué resultado tendría en América, según su opinión, la parlamentarización y la oferta de paz. Harden expuso:

#### WILSON ESTARA A LA ALTURA DE SU DESTINO

"Estoy seguro de que el Presidente Wilson se mostrará a la altura de su destino, que le ha entregado la decisión más grande de toda la historia mundial. Como primer hombre de los Estados Unidos de América, debe obrar, y querrá hacerlo, de acuerdo con los pueblos unidos para una lucha común. Pero, ante todo, no debe dejarse cegar nuestra vista por la nube de sangre y de mentiras, creyendo que en el Consejo de las naciones europeas no figuran hombres de nobleza moral y de sentimientos humanitarios. Por otra parte, nadie más que aquel hombre, que en su tiempo salió de la presidencia de Princeton, a causa de su condición; y nadie como el orador de Mount Vernon y de Nueva York, ni como el heredero de Washington, podrá poner en juego todas las energías pacifistas y morales de la humanidad en defensa de su creencia."

El programa de Wilson ha sido aceptado por todos los partidos socialistas, y después también por todos los Gobiernos de las potencias que luchan juntas contra el Imperio alemán desde 1914, como base de una paz duradera y de una nueva era mundial. Como tal acaba de aceptarla también Alemania, a una nueva Alemania que tiene la sincera voluntad de separarse de la alianza, y de la Liga entre el nacionalismo, irracionalismo y militarismo, para someterse a la humanidad, dignamente libre y con el derecho ilimitado a regir su suerte un miembro noble, útil y activo del organismo de la futura sociedad de los pueblos, que está creándose sigilosamente.

#### ES POSIBLE EL ARMISTICIO PORQUE NO HAY QUE CONQUISTAR LOS OSEAS IMPRESCINDIBLES

Nunca he sido partidario de ofertas de paz alguna por parte de Gobiernos imperiales. También estoy alejado del primer Gobierno popular alemán; no soy su defensor ni hablo o escribo a su petición. Sin embargo, como ciudadano independiente y publicista, exteriorizo con conciencia limpia mi fe en la sincera voluntad de este Gobierno popular, que se aleja de toda ambigüedad indigna y astucia vil del modo más decidido. Es posible un armisticio, porque en

parte alguna hay que conquistar cosas imprescindibles, ni obtener fines que compensen satisfactoriamente los sacrificios.

Su objetivo y resultado sólo pueden ser: La conversión de un suelo pantanoso y rodeado de envidia y de odio, en un lugar libre y brillante para hombres que respeten el derecho ajeno. Estas frases las escribí en un artículo en Abril de 1916, titulado: «Si yo fuera Wilson», el cual, por acuerdo del Senado de los Estados Unidos, tomado el 7 de Septiembre de 1916, tuvo el honor de ser reproducido en el órgano oficial, «Congressional Record». De nuevo digo: ¿Es posible un armisticio? Y puedo añadir: La hora actual encuentra a la Alemania renovada, madura para la paz, que por desmilitarizar al mundo y libertarlo de los gérmenes epidémicos del odio nacional y de dominio, proveye ser duradera.

A causa de encontrarse aislados entre sí los pueblos actualmente, y en vista de que la «óptica» y acústica de la vida pública americana y alemana siguen siendo profundamente diferentes, son comprensibles dudas existenciales. Además, se comprende que se cumpla toda exigencia de garantía que sea justa, no favoreciendo, por tanto, a la parte contratante alguno, evitando siempre toda apariencia de humillación intencionada.

La nueva Alemania desea la expiación de toda injusticia cometida, también de aquella que pudiera achacarse a jefes y gobernantes. Pero se defenderá enconadamente contra todo intento de vengar el honor y la propiedad de los pueblos las faltas o errores de personas aisladas, quienes hasta ahora han dirigido de un modo secreto los destinos de los Estados, cuando los mencionados pueblos no habían tenido el derecho de intervenir en el Gobierno de su país, ni siquiera han podido cerciorarse de la manera como se gobernó.

Sea cual fuere la sentencia del mundo respecto a los orígenes de la guerra, la masa del pueblo alemán siempre ha creído sinceramente haberse levantado para la defensa de sus derechos nacionales, amenazados.

#### LAS FRONTERAS ECONOMICAS SE AJUSTARAN A LAS NECESIDADES DE LOS PUEBLOS

Después de todo, un armisticio y la paz son posibles inmediatamente, y por ello, necesarios. No existe asunto alguno sobre el cual no pueda llegarse fácilmente a una inteligencia legal. Han de entregarse al de-

recho de las nacionalidades a regir sus destinos, los problemas nacionales, como religiosos, libertados de la tutela del Estado, debiéndose ajustar las fronteras económicas a las necesidades de los pueblos, y no ya a las fronteras políticas, designadas por la suerte belga en una era decadente. El objetivo de toda renovación ha de ser la purification de la humanidad, porque su florecimiento feliz únicamente garantiza la libertad de acción a cada nación. La libertad significa la fuerza.

Sobre esta base está colocado el Gobierno popular alemán. La presbicia americana comprenderá que el Gobierno actual alemán no ha podido acentuar aún más la línea de separación de lo pasado, que se putrefica. Todavía estamos en guerra y nadie sabe si mañana podrá terminar. Ante el mundo entero—ha preguntado el Presidente Wilson—os pregunto si queréis el orden universal que os estoy trazando ahora: Alemania, y con ella sus aliadas, ha comestado: «Si.» Como Pansanias, sintió como vergüenza el Consejo de crucificar al cadáver de Mario Nius, por haber sido crucificado Leónidas, así, confío yo que rechazará, indignado, Wilson la proposición de pagar la violencia cruel con otra igual de superarla con otra más cruel. El y sus asociados saben que Alemania no está vencida y que, antes de poder ser vencida, habría de correr todavía mucha sangre humana insustituible, y de destruirse muchos bienes sagrados de la humanidad, y que no se realizaría nunca su ideal sobre nuevas ruinas y montones de cadáveres. No destruirán, mediante exigencias indebidas e injustas, la cuna de la democracia alemana contruida a duras penas en una lucha espiritual sigilosa, pero muy dura. No será tan ciegos ni embriagados tanto por sus éxitos de armas, que fomentarán el único medio de reavivar las influencias militaristas, vencidas, que sería cualquier intento de humillación, que aceptaría el pueblo alemán únicamente en un estado de completo agotamiento, obligándole entonces a aspirar a nuevos «finis bclicos».

Pero este pueblo no quiere ningún fin de esta clase, ni nuevas guerras. Quiere únicamente preparar el terreno para una paz de la humanidad. Estoy convencido de que el Presidente Wilson se mostrará a la altura de su destino. Creo con toda intensidad en el Nuevo Mundo, en lo sagrado de la humanidad destinada a una unión noble, y en un feliz renacimiento después de los horrores del diluvio.

#### DE MI CARTERA

## EL MADRID QUE FUÉ

Los dos caballeros han venido a sentarse cerca de mí, en unas sillas a pleno sol... Es en Recoletos.

—¿Qué, secha usted de menos su barrio, ha dicho el uno. Y tras de una pausa brevísima, ha añadido, señalando con el bastón las bocacalles que se asoman a Recoletos, por la acera de San Pascual:— ¡Esto es lo más habitable de Madrid. Céntrico, espacioso, tranquilo, aseado, limpio de gentuza y con... este pulmón a dos pasos de casa!

—¿Usted sigue viviendo en Almirante, ¿no? — ¡Hace veinte años!... Cuando las chicas se casaron, ya recordará usted que estuvimos a punto de irnos a Argüelles. La casa resultaba grande para mí mujer y para mí solos: Adela, que vivía con su marido en Ferraz, en uno de esos cuartos modernistas, con mucha pintura y muchos ringorrangos, empuñada en que nos fuéramos cerca de ellos...

—¡Pero... no pudo conseguir que arrancaran ustedes!... — ¡No, señor! Lo pensamos, lo discutimos, lo... volvimos a pensar, y por último, nos quedamos en Almirante. ¡Qué quiere usted, no podríamos ya vivir en otra calle ni en otra casa! ¡Tiene tantos recuerdos para mí mujer y para mí ese piso y esa calle!

—¡No lo dudo! Las casas en que moramos mucho, mucho tiempo, acaban por participar de nuestra vida y por ser un algo muy íntimo y muy nuestro... La casa, nuestra casa, nos habla de pretéritas tribulaciones y alegrías; de fechas memorables en nuestro hogar, memorables por lo venturosas... lo tristes; de todo lo que fué, ¡que es tanto!...

—¡Lo que fué!... ¡Qué melancólica y qué bella palabra! ¡Por qué será que las cosas que fueron queríamos siempre volverlas a vivir? — ¡Porque son el... tiempo y las amarguras del presente los que las herosean y nos las hacen tan deseables!... ¡Es un efecto de perspectiva, un espejismo de la memoria y... el resultado de una comparación!...

Los viejos callan, y así han permanecido unos instantes... ¡Piensan, de hijo, cada uno en todas las cosas que en sus vidas... fueron! El de más edad ha dicho de pronto, con una sonrisa equivalente a un resignado «hablemos de otra cosa»:

—Oiga usted, y... a propósito de mi calle. ¿Usted conoce su leyenda? — ¡Pero...! También se permiten ustedes ese lujo? — ¡Ah, sí, señor! Tenemos nuestra leyenda. ¡Ya lo creo! ¡Vaya, vaya... y muy bicronal!... ¡La leyenda del célebre Palacio del Almirante, de donde tomó el nombre esa rúa! ¡Es muy curiosa!... ¡Ya sabe usted lo aficionado que yo soy a los papeletes viejos! Pues andando con ellos de con la leyenda de mi calle... ¿Tiene usted prisa? — ¡Ninguna! No almorzaremos hasta las doce... y el «no» me lleva a casa en diez minutos; de manera que... cuéntenme usted eso del Almirante...

—Pues verá usted... Vamos a colocarnos en el siglo XVII... — ¡Con el alma y la vida! ¡Un siglo bastante más llevadero que el actual!... — ¡Si lo dice usted por la gripe y por el precio de las subsistencias!... — ¡Por eso y por... otras cosas. Pero no

quiero interrumpir su relato. Continúe usted. Hemos en el siglo XVII... — ¡Y... en una mañana de comienzos de primavera... — ¡Dónde?... — En Madrid y... casi, casi, en estas mismas sillas... — ¡Perfectamente. Siga usted... — A punto de las dos de la tarde, fantadas y tocadas por el reloj del convento de Agustinos Recoletos, dicen que vió salir por la puerta del Almirante, y acompañada de su escudero, a una elegantísima señora, envuelta con donaire en manto de soplillo, que se ceñía a un busto escultural y aristocrático. No llevaba faldas de lana, pero sí en el rostro (muy de moda entonces), pero sí un escote tan «degollador», que sólo le faltaba para ir desnuda de medio cuerpo arriba quitarse el perjeño de jubón, que le cubría poco más que el estómago... — ¡Como algunas en la actualidad!... — ¡Exactamente!... La china ó chapín contaba doce dedos de tacón... — ¡Iba en zancos, como las de ahora!... — ¡Igual!... Y con esos tacones hacían juego, por lo... llamativos, unos pendientes a la oriental. Era Cuaresma, y la hermosa dama antes de salir del palacio por esta puerta de los jardines, había salido por la otra para ir muy tapada al Misericordia de los Capuchinos de la Paciencia. Seguida de un escudero sentón, aseguran los historiadores que la bella incógnita se dió un paseo por Madrid, comprando dulces en la confitería del Valenciano, para continuar por la calle las Infantas hasta la casa de las Siete Chimeneas, en el cerro de Buenavista.

De allí, y dando la vuelta por el huerto de Juan Fernández, dirigió por el ya solitario Prado de Recoletos, de donde había salido, según costumbre, para hacerse adorar por todos los pisaverdes y barbilip. dos callejeros de aquel Madrid... — ¡No ha variado mucho el tipo!... — ¡No, señor!... ¡Las sigue habiendo descendientes de aquella! Bien. Pues resulta que en el alto del Prado hallábase de amoroso atisbador el conde de Monterrey, presidente de Italia, acompañado del conde de Monteclaros, presidente de Hacienda, y antes de que con ellos emparejara la hermosa y misteriosa trota-calles, ocurrió algo verdaderamente estupendo y cómico. Y fué que de un coche parado que había cerca salieron cuatro «dueñas» de honor, con sus mantos, reverendísimas por su traza, pero... que de improviso irguéronse con unos descomunales garrotes, dando a los dos vigías la soba más tremenda de que hay recuerdo... — ¡Y... la dama? — ¡La dama volió más que corrió Prado adelante. Las falsas «dueñas» (que eran lacayos bien pagados) depusieron las trancas, dándose a la fuga. Y los vapuleados y doloridos condes hubieron de refugiarse en el convento de las monjas Teresas, que los curaron con hilas, vendas y bálsamo de Fierabrás... — ¡Pero ¿quién era la dama? ¿Por orden de quién se realizó el vapuleo? — ¡Ah! Las crónicas omiten la respuesta a esas preguntas. Sólo aseguran que también hubo palos para la hermosa sin seso y que... todo Madrid supo y comentó tres meses la aventura... — ¡Bien! Pero... ¿volvió ella al Palacio del Almirante? — ¡Ya lo creo! Saltando como una corza y con las costillas doloridas fué a dar en el palacio, donde, como era costumbre, por-

#### Se convocará una Dieta constituyente

BERNA 9.—De Varsovia dicen que el Consejo de Regencia polaco, a propuesta del director del departamento político, Príncipe Jan, Randzwill, ha acordado di. solver inmediatamente el Consejo de Estado y convocar en Varsovia una Dieta constituyente.

#### 30.000 TONELADAS HUNDIDAS

NAUEN 9.—Oficial: Submarinos alemanes y austrohúngaros han hundido últimamente en el Mediterráneo 30.000 toneladas de registro bruto. Además, un submarino austrohúngaro torpedó a un gran vapor transporte en alta mar, y un submarino alemán logró hacer blanco en un vapor de unas 6.000 toneladas, surto en el puerto de Carloforte (Cerdeña). No pudo comprobarse el hundimiento de estos vapores.

#### Los alemanes recuperan Sivry

NAUEN 10.—Frente occidental de la guerra.—Nos retiramos a posiciones a espaldas de la línea situada en el campo de batalla y entre Cambrai y San Quintin.

Nuestras tropas desalojaron la altura de Cambrai. Durante varios contraataques, dados con éxito, y apoyados por escuadrillas de tanques, debido a lo cual volvimos a posesionarnos, al atardecer del 7 de Octubre, al Sureste de Cambrai, de la población de Saramvilles y de la altura a ambos lados de Estes, ayudaron en gran parte a librarlos del enemigo, ante todo regimientos bávaros y rhenanos, así

Notas políticas

AYER QUEDÓ RESUELTA LA CRISIS

Esta mañana juró el conde de Romanones

El Sr. Maura, á Gracia y Justicia, y el conde de Romanones, á Instrucción Pública.—El Gobierno concederá un aumento de nueve millones para los maestros.—Hoy habrá un Consejo de Ministros muy importante.—A la vez que los presupuestos, se presentará á las Cortes un proyecto de ley de Autorizaciones

EN SAN SEBASTIAN

Las consultas

SAN SEBASTIAN 9.—Un personaje nos ha explicado la consulta del Sr. González Besada, diciendo que como el señor Dato, por su enfermedad, no podía exponer en la cámara regia la opinión del partido conservador, se había acordado que de esta misión se encargase el Sr. González Besada.

El conde de Romanones Fué el primero en acudir á Palacio. Le acompañó, en el automóvil del presidente, el ex ministro liberal Sr. Calbetón. La consulta comenzó á las dos y cincuenta.

Antes de entrar en Palacio dijo á los periodistas que el estimaba debía continuar el actual Gobierno.

A las tres y veinte salió de Miramar, dirigiéndose al Hotel María Cristina, en donde conferenció brevemente con el marqués de Alhucemas.

Recibió después á los periodistas. —Podremos tomar billete de regreso esta noche?—le preguntamos.

—Creo que sí. Repito á ustedes cuanto dije al salir de Madrid. La crisis se planteó en el momento más inoportuno. En el Gobierno sólo puede estar vivo y actuando ó entrado. Esto tiene que arreglarse en seguida, pues ya llevamos ocho días en crisis.

Yo no quiero actuar de Zaragoza; pero creo que todo se solucionará rápidamente.

—Va usted á Instrucción Pública? —Yo iré á cualquier Ministerio, pues de mí no puede decirse que sienta ambiciones. Hace diez y ocho años que estuve en Instrucción Pública, é iré adonde me malden.

Le preguntamos si se quedaría con dos carteras. —Con una me basta—contestó—, y aun me sobra.

—Se encargará el presidente de la cartera de Gracia y Justicia? —De eso nada puedo decir. Da gusto ser ministro con Maura, y lo dice quien, como yo, ha tenido siete presidentes y lo fué dos veces.

Añadió el conde que los asuntos interiores y exteriores reclaman que con urgencia haya Gobierno, y todos—dijo—estamos con la intención y deseo de lo haya.

Interrogado el conde sobre si seguiría el Sr. Dato en el Gobierno, contestó: —Desde luego; D. Eduardo es imprescindible.

La impresión de los periodistas, deducida de las palabras y gestos del conde de Romanones, es que continuará el mismo Gobierno, con la sustitución del Sr. Alba.

El Sr. González Besada Después del conde, entró en la cámara regia á consulta el Sr. González Besada. Duró la consulta media hora.

Desde Palacio fué el Sr. González Besada á casa del Sr. Maura, en donde habló con los periodistas.

Manifestó que había expuesto al Rey los inconvenientes y las ventajas tanto de la continuación del actual Gobierno como de la formación de otro nuevo, y que se había puesto á la disposición del Monarca.

El marqués de Alhucemas Estuvo en Miramar á las cuatro de la tarde. Una vez terminada su consulta, y después de cambiar de ropa en el Hotel Cristina, fué, como los anteriores, á casa del Sr. Maura, en donde continuaban reunidos con el presidente los señores conde de Romanones y González Besada.

El marqués de Alhucemas entró precipitadamente en las habitaciones del señor Maura, prometiéndole á los periodistas hablar á la salida.

El Sr. Cambó El último de los ministros consultados fué el de Fomento.

Llegado el Sr. Cambó á la casa del señor Maura, dijo á los periodistas que había expuesto al Rey todas las hipótesis.

—Ahora—concluyó—, Su Majestad dirá. Los cuatro ministros y el presidente estuvieron reunidos algunos momentos, y á las cinco y media marchó el Sr. Maura á Miramar, y el ministro de Hacienda, al Ministerio de jornada.

La solución El presidente estuvo en Miramar desde las cinco y media hasta momentos antes de las seis.

El Sr. Maura dijo á los periodistas: —Su Majestad me ratificó los poderes, y continúa este Gobierno, sin otra modificación que la de pasar el conde de Romanones al Ministerio de Instrucción Pública y encargarme yo del de Gracia y Justicia.

Añadió el jefe del Gobierno que por hallarse el Rey fatigado se aplaza la jura del conde de Romanones hasta hoy, á las doce. También dijo que después de la jura se celebrará un Consejo de Ministros.

Terminó diciendo el Sr. Maura que él se encarga de la cartera de Gracia y Justicia porque es de menor trabajo.

Los ministros continuaron reunidos en casa del Sr. Maura hasta las siete de la tarde.

Lo que pasó en la Cámara regia La unanimidad de los consultados Podemos decir que los ministros se mostraron unánimemente por la continuación del Gobierno, pues han tenido en cuenta lo crucial que sería suscitarse dificultades al Rey en el momento en que se encuentra postrado, sin fuerzas bastantes para ocuparse totalmente de los asuntos políticos.

Todos dijeron al Rey que, ante todo, advertían que no querían suscitarse dificultades.

Es muy posible que el Sr. Besada señalase á Su Majestad el punto interesante de resolver la crisis en vista de la política exterior.

Aunque los señores marqués de Alhucemas y Cambó se han negado á indicar el sentido de las consultas de los presidentes de las Cámaras, podemos decir que éstos, en sus notas, casi coincidieron enteramente con los ministros consultados.

El Rey comprendió rápidamente la situación y ratificó los Poderes al Sr. Maura.

El programa Presupuestos y Autorizaciones En la reunión celebrada en casa del señor Maura, momentos después de haberse encargado éste nuevamente del Gobierno, los ministros acordaron que su misión la constituye un punto concreto, que es la aprobación de los presupuestos, y además, obtener de las Cortes una ley de Autorizaciones que permita gobernar al Gobierno que recoja la sucesión del actual.

El conde de Romanones, nuevo ministro de Instrucción Pública, mostrábase satisfecho por la solución de la crisis.

En el Hotel Cristina fué recibido por muchos amigos.

Más de nueve millones para los maestros El conde, refiriéndose á la solución, le decía: —Para que se vea que no soy ambicioso ni creo dificultades...

Preguntó al conde: —Puede decirse que los maestros tendrán nueve millones? —Algo más. ¡Caramba! Hay que darle la propina, que bien lo vale mi sacrificio.

—Cuatro millones, acaso? —Todos los millones que se puedan, pues bien sabido es el cariño que tengo á los maestros. Toda mi vida política la debo á mi gestión en Instrucción Pública, hace diez y ocho años. Voy ahora al nuevo Ministerio dispuesto á trabajar y á hacer cosas.

En Gracia y Justicia me estaba aburriendo, por no tener nada que hacer allí.

Añadió el conde que llevará á efecto todos los proyectos de Alba.

—Pero, ¿no decía la nota de «La Veu de Catalunya» que no ha presentado ninguno? El conde se sonrió significativamente.

—Lo que quiero decir es que acabaré sus proyectos, pues nos habló de ellos y los conocemos.

Preguntamos al conde si habrá nuevo subsecretario y director de Primera Enseñanza, y el conde elogió las condiciones de los actuales.

Como los Sres. Rivas y Gascón y Marin han declarado que seguirán á su jefe, se habla ya de los sustitutos, suponiéndose que á la Subsecretaría irá el Sr. Argente y á Primera Enseñanza el Sr. Abril Ochoa, caso de que reúna condiciones legales.

El Sr. Cambó ha manifestado que ha cedido cuanto podía ceder, y que tiene conciencia de haber cumplido con sus deberes.

El jefe del Gobierno marchará mañana á Madrid.

El conde de Romanones comió en Villa Aurora, con su hermano, el marqués de Villamejor.

Los Sres. Prieto, Besada y Cambó comieron juntos en el Hotel Cristina.

Un Consejo importantísimo En la breve reunión celebrada en casa del Sr. Maura, después de resuelta la crisis, se acordó celebrar hoy, á las tres de la tarde, un Consejo de Ministros.

Se avisó á los ministros de la Guerra, de Marina y de Abastecimientos para que se trasladasen á San Sebastián para asistir al Consejo.

Se concedió á éste excepcional importancia, por los asuntos de política interior y exterior que en él se tratarán.

Los señores conde de Romanones y Cambó no han ocultado la suma importancia del Consejo de hoy.

El ministro de Fomento ha dicho que es uno de los más importantes que se han celebrado.

En él se ocupará el Gobierno de la apertura de las Cortes.

Es muy posible que el Consejo dure hasta las ocho de la noche, por ser muchos los temas de deliberación.

El ministro de jornada El Sr. Dato abandonará San Sebastián dentro de dos ó tres días, en busca de clima de altura, pues la humedad del mar le perjudica.

Vendrá otro ministro á sustituirle en el Ministerio de jornada.

Comentarios de «La Veu» BARCELONA 9.—En los comentarios que la Veu de Catalunya hace tratando de la actual crisis política dice que cualquier solución que se le dé ha de ser totalmente interior.

No se puede afirmar si se limitará á la sustitución del culpable ó se hará un Gobierno de coalición homogénea liberal ó conservadora; pero, sea cualquiera la solución, el nuevo Gabinete vivirá precariamente, y se limitará á la aprobación del nuevo presupuesto, sin acometer ninguna obra de Gobierno de acción común.

Aun solucionada en la forma que se solución, la crisis política en España seguirá palpante, dado el período de constitución en que nos hallamos, y ha sido una maravilla de clarividencia del Rey y de la opinión pública la dura sanción, por el oprobio y la osadía de haber roto el compromiso de colaboración por buscar en un caso de aventuras el medio personal.

EN MADRID Regreso de los ministros Tal vez hoy mismo, si el Consejo termi-

na á tiempo, emprenderán los ministros su regreso á Madrid.

El Sr. Dato, aunque no totalmente restablecido, también abandona San Sebastián, y para que su viaje sea más cómodo, llevan los ministros que ayer se fueron un break de la Compañía del Norte, para que lo ocupe el Sr. Dato á su regreso.

Ministros á San Sebastián En el segundo expreso marcharon anoche á San Sebastián los ministros de Guerra, Marina y Abastecimientos, que fueron llamados ayer tarde para celebrar Consejo bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

Acudieron á despedirlos los subsecretarios de los tres departamentos y el de Gobernación, el ex ministro Sr. Rodés y numerosos amigos.

Consulta que llega tarde El presidente del Senado, Sr. Croizard, vino á Madrid del Escorial, donde reside, anteyar, á las siete de la tarde, para asistir á una sesión de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, y á esa hora recibió un telegrama del jefe de Palacio, quien, en nombre de Su Majestad, le pedía por escrito su opinión respecto á la solución que debiera darse á la crisis planteada.

Púsose en seguida al trabajo; pero no pudo éste quedar ultimado á la hora de salir el correo y hubo que esperar á ayer por la mañana.

Habría llegado, pues, el escrito á manos de Su Majestad el Rey varias horas después de estar la crisis satisfactoriamente resuelta.

La reapertura de las Cortes Persona bien enterada del pensamiento del Gobierno, nos asegura anoche que no sería mucho más allá del 20 de este mes la fecha señalada para la reapertura de las Cortes.

El día de hoy LA JURA SAN SEBASTIAN 10.—A las doce subieron á Miramar los Sres. Maura y conde de Romanones, dispensando á éste el Rey jurar de uniforme. El conde de Romanones iba de levita.

EN LA PRESIDENCIA El subsecretario de la Presidencia ha manifestado que á las doce y media estaba jurando el ministro de Instrucción Pública.

El Consejo comenzará á las tres y media, y cree el Sr. Llanos y Torriglia que esta noche, en el segundo expreso, emprenderán el regreso los ministros.

Los ministros se reúnen en Consejo SAN SEBASTIAN 10.—A las dos y cincuenta y cinco llegó al Ministerio de Jornada el general Marina, quien dijo que no llevaba al Consejo ningún asunto de interés, sino sólo los ordinarios del Ministerio de la Guerra, algo atrasados por el tiempo que no se han celebrado Consejos.

Dos minutos después llegaron juntos los Sres. Ventosa, conde de Romanones, general Miranda y Besada.

El Sr. Ventosa dijo que asistían al Consejo en calidad de oyentes.

El conde de Romanones se detuvo á hablar con los periodistas, y preguntó si había llegado el presidente y si tenían ya la firma del Rey.

Después llegó el Sr. García Prieto, que se limitó á decir que había almorzado con el gobernador, y á continuación llegó el señor Maura, que dijo: —Vamos á encerrarnos á trabajar.

El último en llegar fué el Sr. Cambó, que llevaba la cartera abultadísima, y no hizo manifestación alguna.

EN LA CASA DEL PUEBLO Congreso de la Unión General de Trabajadores SESION DECIMOCTAVA En la sesión de la mañana se discutió el dictamen de la Ponencia sobre la organización del Comité Nacional y el presupuesto de la Unión General de Trabajadores.

En la discusión, que fué tan laboriosa como de costumbre, intervinieron principalmente Acevedo, Barrio, García Cortés y Teodomiro Menéndez.

SESION DECIMONOVENA En la sesión celebrada por la tarde se discutió el dictamen sobre la cuestión agraria.

SESION VIGESIMA La sesión de la noche se dedicó en su totalidad á la discusión de los sucesos de Agosto y de la gestión del Comité de huelga.

El compañero Martínez elogió la conducta del Comité.

El compañero López y López dirigió duros ataques á la Prensa, y censuró la gestión del segundo Comité, y pidió que los individuos que lo formaban no puedan desempeñar cargos en las derechas obreras.

Vicente Barrio recogió los ataques, y se entabló una política de firme personal, que dejó muy mal parada la confraternidad que era de presumir existiese entre individuos de la misma opinión y que militan en el mismo partido.

Barrio y López se dirigieron mutuos y duros ataques, originando un prolongado y ruidoso incidente.

El Sr. Prieto (D. Indalecio) explica el desarrollo de los sucesos en Vizcaya, y dice que en la provincia, en el momento de la huelga, dispuso de armas para los obreros de la región, y contaba con un depósito de elementos esenciales para los obreros de Madrid, y que no pudieron ser

enviados á su destino por culpa de los huelgas de ferroviarios.

Afirma que la huelga de Agosto es una derrota en vez de ser un triunfo y una gloria. Dice que si se escapó en coche ó en automóvil, como aseguró Pérezagua, fué por que se le iba á prender, mientras que á Pérezagua nadie le buscaba ni lo perseguía, y, en cambio, pudo obtener la libertad de un obrero suyo detenido por la autoridad militar, y pudo sostener un período que se repartía gratis, y en el que se denunció que á Bilbao llegaban armas con destino á los huelguistas.

Añade que las Sociedades obreras deben aprender á frenar lo que llaman huelgas de dignidad, para no dar lugar á casos como el de los 46 obreros despedidos en Valencia, sin convertir en varios millares que se encuentran sin trabajo á ocupación.

Dice que la huelga de Agosto fué una huelga ciega, que no tenía solución y que adoptó el gran defecto de que no se había preparado á la opinión pública, que enemiga de todo movimiento de carácter social, forma una muralla contra la que se estrellan siempre los esfuerzos de la clase trabajadora.

Manifesta que el error fundamental del Comité fué sumarse á la huelga de los ferroviarios, y opina que á éstos se los debió dejar solos, mejor que vinculados en un movimiento político.

Opina que no fué ingenuo de los planes del Gobierno que, desde que cayó el partido liberal, sabía que se preparaba un movimiento revolucionario, y que eligió el momento oportuno para dar la batalla á las organizaciones obreras y destruir las. El Gobierno, además, estaba perfectamente enterado de todos los trabajos de organización.

—La huelga—afirma—fué un completo error, y la prueba está en su derrota misma, y si ha conseguido alguna aureola, fué por la torpeza de la represión y por la condenación realmente injusta de los del Comité de huelga, mientras no se hacía nada contra las Juntas militares.

Cree que es un sueño el dilatar un movimiento revolucionario hasta que la masa obrera esté tan bien armada como el Ejército, porque esto no se conseguirá nunca, y termina insistiendo en que la huelga de Agosto, realizada para derribar al régimen, fué una derrota en vez de un triunfo; una lamentable equivocación en lugar de una gloria.

Asociación Nacional del Magisterio Primario TERMINA LA REVISION DEL REGLAMENTO En la sesión que ayer celebró la Junta Directiva de esta Asociación se dió por terminada la revisión del Reglamento, sin que se haya introducido modificación alguna de importancia.

Acordóse dejar en suspenso los artículos que se refieren á la cuota anual y á la publicación del Boletín hasta que la ponencia designada para ello informe sobre el tipo de cuota que ha de satisfacerse caso de publicar la Asociación un periódico, órgano de la misma, y de iniciar el ingreso de cantidades destinadas en su día á la creación del Colegio de Huérfanos del Magisterio.

EL TELEGRAMA DEL SR. MAURA El jefe del Gobierno ha contestado al telegrama que le fué enviado por la Asociación, expresando á ésta su agradecimiento por haberse asociado á su dolor, y á la vez ofreciendo atender en cuanto pueda las justas aspiraciones del Magisterio.

SESION PERMANENTE Ante la insistencia de las Asociaciones provinciales, expuesta en numerosos telegramas, la Junta Directiva acuerda no interrumpir sus sesiones, permaneciendo en Madrid los representantes de provincias hasta lograr que el Gobierno atienda cada merezca tan disciplinada y sufrida clase.

UN-OBSEQUIO AL SR. ALBA Una representación de la Federación de Maestros Vascongados, acompañada de una delegación de la Asociación Nacional del Magisterio Primario, fué presentada al ministro de Instrucción Pública, señor Alba, por el presidente honorario de la Federación, Sr. Altamira, con objeto de hacerle entrega de las insignias, en oro, de la Gran Cruz de Alfonso XII, que Su Majestad concedió al Sr. Alba á instancias de la repetida Federación, por haber incluido en el presupuesto de Instrucción Pública, en su anterior etapa ministerial, las atenciones de Primera enseñanza de las provincias vascongadas.

El Sr. Alba agradeció la doble prueba de afecto que recibía de los maestros vascongados. Dijo que esta condecoración le ostentaba con orgullo, por deberla á su interés por la escuela nacional de Primera enseñanza y por haberla obtenido por petición espontánea de los maestros, y aseguró á éstos que jamás, jamás consentiría en que la escuela, ó, mejor dicho, en que el maestro de escuela oficial de Instrucción primaria dependa, más que del Poder central, del Estado español.

BARCELONA 9.—Los maestros de Barcelona dirigieron á los ministros de Fomento y de Abastecimientos un telegrama pidiendo fueran incluidos en el aumento de sueldo.

A este despacho han contestado los ministros con otro que dice: «Estamos plenamente conformes en que se gasten los millones necesarios para efectuar la obra pedagógica indispensable; pero es condición precisa el que obedezca á un plan meditado, que ofrezca garantías de eficiencia.»

SITUACION INTERIOR SIGUIEN LAS AGRESIONES EN BARCELONA

El encargado de un taller es tiroteado, y una cerrajería asaltada.—Atentado terrorista en Zafra

Ministerio de Abastecimientos

Los exportadores de aceite Los asambleistas, cococheros y fabricantes de aceites del Bajo Aragón han entregado al Sr. Ventosa las conclusiones siguientes:

Primera. Libertad absoluta de exportar los aceites finos del Bajo Aragón, Ribera del Ebro y Borjas (Lérida), con exclusión absoluta de todo privilegio y marca, y sin ninguna clase de gravamen.

Segunda. Que esta libre exportación sea ilimitada, por tratarse de aceites que fueran siempre de exportación y no de consumo nacional.

Tercera. Exigir á nuestros representantes en Cortes apoyen nuestras conclusiones, incluso presentando las renuncias de sus respectivas actas, y de no hacerlo así, les retirarán éstas sus pueblos.

Cuarta. De no alcanzarse lo solicitado, presentar la dimisión los Ayuntamientos y darse de baja en la contribución industrial, y permanecer con las fábricas cerradas, por cuanto la falta de dinero para comprar oliva y trabajar en la molinenda, y la falta de trujales para colocar el aceite nos obligarán á ello. Esto repercutirá en perjuicio de las clases obreras, porque no se podrá vender la aceituna y obligará á tomar medidas radicales en sus relaciones con la Hacienda.

Quinta. Supresión absoluta de toda clase de tasa, de no hacerla extensiva á todos los artículos, incluso á los industriales.

Sexta. Inmediata resolución de todo cuanto se pide, invitando al Sr. Ventosa á que, sin pérdida de momento, venga ó envíe delegados que comprueben la razón con que se pide y la honradez con que procedemos.

Séptima. Pedir la «dimisión» del señor Ventosa, de no rectificar su conducta en relación con la agricultura española.

EN BARCELONA SE REPITEN LAS AGRESIONES.—UN HERIDO GRAVÍSIMO.—CERRAJERIA ASALTADA.—LOS PANADEROS EJERCEN COACCIONES

BARCELONA 9.—Continúan las violencias, agravando los conflictos obreros. Al salir del trabajo el encargado de una fábrica de curtidos de la barriada de Horta, fué acometido por unos desconocidos, que le hicieron varios disparos. El mayor daño se llama Juan Aragón, de treinta y siete años, caído, y resultó con una herida en el vientre, en el que quedó alojado el proyectil. Fué conducido á su domicilio, donde sigue gravísimo. Los agresores no fueron habidos.

Han reanudado el trabajo los obreros de la fábrica de curtidos, por haber pasado á un acuerdo con el patrono.

En una cerrajería de la calle Riera de San Miguel se ha presentado esta mañana un grupo pretendiendo que se suspendieran los trabajos y salieran á la calle los obreros. Estos se resistieron. En cuanto llegó una pareja de guardias de Seguridad huyeron los agresores.

Continúan los huelguistas panaderos acometiendo á los repartidores de pan. También hoy se han registrado ataques. En la calle de San Rafael han cogido el cesto á un repartidor, y arrojaron al suelo la mercancía, estropeándola.

En otras calles se han registrado sucesos parecidos.

BARCELONA 10.—También hoy se han registrado agresiones contra los repartidores de pan. Un grupo volcó un carrito que conducía cestos de pan, en la ronda de San Antonio, y destruyó la mercancía. Fué detenido uno de los agresores.

De Sabadell comunican que el Sindicato del ramo del agua ha presentado unas bases á los patronos pidiendo el jornal diario de seis pesetas, la jornada de nueve horas y la obligación de que los obreros que hayan trabajado el lunes cobren la semana entera, aunque no se trabaje por motivo de fuerza mayor ó haya en la semana otros días festivos. Han señalado un plazo á los patronos para contestar.

HUELGAS SIGUIEN LAS COACCIONES

La huelga de ebánistas en ZARAGOZA sigue presentando mal cariz, pues, debido á la actitud de algunos huelguistas, que apedrean los establecimientos de venta de muebles, los patronos se niegan á conceder la jornada de ocho horas.

La Benemérita vigila estos establecimientos.

La huelga de camareros sigue igual, y se dice que gran número de obreros se reunirán para acordar reanudar los trabajos.

UN ATENTADO EN ZAFRA (Badajoz)

Se ha agravado la huelga de obreros de colas en ZAFRA (Badajoz). Los huelguistas colocaron un petardo en la puerta de la casa de la propietaria doña Juana Rufo, el que causó grandes desperfectos en el edificio; pero no originó víctimas.

En el local del Sindicato provincial de CARTAGENA, se celebró una reunión de patronos mineros, en la que se acordó, vista del resultado negativo de las gestiones acerca del Gobierno para la normalización del suministro de fluido eléctrico, realizar mañana, á las doce de la noche, los trabajos en las minas, y telegrafiar al Gobierno este acuerdo.

Se espera que las autoridades gestionadas quedarán parados 20.000 obreros, que agravaría el conflicto.

CONTINUA EN SEVILLA la huelga de chataneros, pues los obreros piden un 10 por 100 de aumento en el jornal, y los patronos sólo conceden un 10.

Mañana empezará la huelga de matabuecos.

EL PAN

SEÑALAN A LAS AUTORIDADES que el vecindario de SALAMANCA, comentando la pasividad de las autoridades des, en el problema del abastecimiento de pan, que se hace difícilmente por la escasez de harinas al precio de tasa.

Hoy la mayoría de los panaderos sólo elaboran libretas y panes de uno y dos kilos, faltos de peso.

Si las autoridades no solucionan hoy el conflicto, se acarrearán fatales consecuencias, pues las clases pobres carecen de pan y hay, sin embargo, trigo sobrante para más de un año.

VALENCIA 9.—Hay gran indignación entre el vecindario, especialmente entre los obreros, pues por la tarde, cuando van á adquirir pan, encuentran cerradas las tabernas.

El alcalde conferenció con el gobernador para adoptar medidas que eviten la creación de un conflicto. Se acordó dirigirse Sr. Ventosa pidiendo más trigo, pues el descargo el vapor «Júpiter» en este puerto sólo es suficiente para quince días.

OTRAS NOTICIAS

AUMENTO DE SUELDO La Sociedad Española de Construcción Naval, en FERROL, atendiendo á la restía de las subsistencias, acordó conceder un nuevo aumento del 10 por 100 á sus obreros, cuyo importe asciende anualmente á 200.000 pesetas.

Se alaba este desprendimiento de la Empresa, y se espera que en breve habrá un aumento de empleados.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Ha sido pedida en Sevilla la mano de la bella y distinguida señorita Ana Simó Ruiz para el ilustrado catedrático de la Facultad de Ciencias de aquella Universidad, D. Patricio Fejalvar y Bachiller.

La boda se celebrará en el próximo mes de Noviembre.

LA "GACETA"

SUMARIO DEL DIA 10 GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se indican á los señores que se mencionan.

FOMENTO.—Real orden aceptando las condiciones que se publican en esta página hecha por la Sociedad de Seguros La Mutualidad Hispano-Francesa, para ampliar el nuevo impuesto del Timbre en adelante, sobre recibos desde cinco pesetas en adelante, por la ley de 5 de Agosto del año pasado.

NOTICIAS

Conservas Trevijano Primera marca española.

BANCO DE BILBAO Fundado en 1857 BILBAO MADRID VITORIA PARÍS LONDRES 27, rue Vivienne (Place de la Bourse). 5 Bishopsgate. Capital desembolsado (30 millones) y Reservas (30 millones) Pesetas 60.000.000 PRINCIPALES OPERACIONES EN ESPAÑA Y FRANCIA Cuentas corrientes, consignaciones, imposiciones en libreta y á vencimiento fijo, con intereses de 1, 2, 3 y medio, 5 y 5 y medio por 100. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas sobre todos los países del mundo. Letras á negociación, descuentos, préstamos, créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en París, Londres, New York, etc., para el comercio de importación. Descuento y negociación de letras documentarias y simples por operaciones de comercio de exportación. Préstamos sobre mercancías en depósito, en tránsito, en importación y en exportación. Operaciones en las Bolsas de Bilbao, París, Londres, Madrid (franco de comisión las cuatro), Barcelona y New York. Negociación de francos, libras, dólares, seguros de cambio extranjero, imposiciones y cuentas corrientes en monedas extranjeras, con descuento de intereses. Cambio de billetes y monedas extranjeras. Depósitos de valores en Bilbao, París, Londres, Madrid y Vitoria, libres de derechos de custodia. Cupones, amortizaciones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos, suscripciones, etc., sin comisión. Alquiler de cajas de seguridad para títulos, documentos y objetos preciosos. EN LONDRES: El BANCO DE BILBAO en Londres, único Banco español que opera en Inglaterra, se propone, ante todo, fomentar el comercio anglo-español, dedicándole toda su atención y efectuando los servicios de aceptaciones, domiciliaciones, créditos comerciales, cobros y pagos sobre todo el mundo, en condiciones muy económicas. Las operaciones de cambio, Bolsa, depósito de títulos, cupones, así como todas las de Banco, en general, forman parte importante de la actividad de la nueva Sucursal. Los tipos de interés que se abonan en cuenta corriente ó imposiciones son elevados. De todas las operaciones remitirá el London Branch condiciones, á petición.

# No ha mejorado la situación

## LAS EPIDEMIAS

### El Gobierno enviará desinfectante a los pueblos atacados. En Barcelona causa más bajas la epidemia actual que la tífica de 1914. Extraordinaria difusión en la zona de Tánger. Nuevas invasiones en Zaragoza. Hay muchos atacados en el Campo de Gibraltar

#### EN MADRID

##### LA CRUZ ROJA Y LA EPIDEMIA

Con el celo y la abnegación de costumbre, las Comisiones de la Cruz Roja, en toda España, continúan eficaces y resolutivamente a la campaña sanitaria emprendida por sus autoridades sanitarias para auxiliar a las víctimas de la epidemia.

Barcelona se acordará la suspensión del curso y el cierre de la Universidad. Se ha enviado al doctor Vila y Rivadavia para atender a aquel foco, así como a otros de las provincias gallegas, y a Francia una Comisión científica para estudiar la enfermedad epidémica allí existente, y que puedan tener relación con la enfermedad reinante en España.

#### Telegramas oficiales

**GARBALLINO.**—Aumenta la epidemia; hay uno, 800 atacados, y han ocurrido dos defunciones.

**CORUNA.**—Hay uno, 500 atacados, y disminuyen las invasiones en el elemento militar.

**ALMERIA.**—En Carrucha aumenta considerablemente el número de invasiones, y ha habido bastantes fallecimientos.

**CADIZ.**—En San Roque, 281 atacados, y un muerto. En La Línea, 81, y en Los Barrios, 23.

**OVIEDO.**—En San Martín del Rey, 100 atacados.

**CASTELLÓN.**—Continúa con gran violencia la infección.

**CACRES.**—En Zorita hay 900 atacados. Se envían medicamentos y dos médicos.

#### ANDALUCIA

##### SE SUSPENDE LA EMIGRACION

**ALMERIA 9.**—La Junta de Sanidad, a pesar de que la epidemia decrece, acordó declarar en la capital el estado epidémico.

Hay 80 pueblos de la provincia libres de la epidemia, y 72 invadidos.

De Purchina y otros pueblos reclaman asistencia facultativa, y se han designado nuevos médicos, que marcharán a los puntos más necesitados.

Se ha suspendido, temporalmente, la emigración para América, Asia y Oceanía.

#### PRECAUCIONES

**CADIZ 9.**—La Junta provincial de Sanidad celebró sesiones, en las que se adoptaron las oportunas medidas profilácticas para con los viajeros sospechosos que lleguen por la vía terrestre ó por la marítima.

En diversos pueblos del campo de Gibraltar se ha grande el número de atacados.

A causa de la epidemia, se han suspendido las Fiestas de la Raza.

En la población civil, cuarteles y Cuerpo de Seguridad hay gran número de atacados, aunque todos leves.

#### INSTRUYENDO EXPEDIENTE

**HUELVA 9.**—El gobernador ha ordenado al alcalde de Ayamonte que instruya expediente, para depurar las responsabilidades a que haya lugar, con motivo del viaje que efectuó el infectado muerto ayer en ésta.

**SEVILLA 9.**—Según datos facilitados por el Gobierno civil, la mortalidad es menor que en igual mes del año anterior. No obstante, continúan las precauciones, trasladándose al Hospital provincial de Tablada a todos los enfermos de bronconeumonía y dolencias semejantes.

Han quedado instalados el lazareto y la barcaza con el aparato Marrot, para desinfección de buques.

#### ARAGON

##### 700 ATACADOS

**HUESCA 9.**—Entre los pueblos importantes infectados, el más castigado es Bolea, donde existen 700 atacados.

Falleció el sacerdote D. Antonio Gigeri, y se halla en gravísimo estado el párroco.

Para regir la parroquia ha marchado oportunamente el arcediano D. Miguel Supervia.

Los enfermos de la capital mejoran, entre ellos la hija del gobernador militar.

Continúa el frío y la sequía.

#### ZARAGOZA 9.

El Ayuntamiento, en la sesión de esta tarde, acordó formar un presupuesto de 50.000 pesetas para material destinado a combatir la epidemia.

También se acordó establecer servicio médico permanente en las Casas de Socorro, donde dos médicos harán guardia durante la noche.

El alcalde ha visitado a los infectados del barrio de San Juan. Ordenó medidas sanitarias, y que fuese otro médico a auxiliar al titular.

Según los partes de los inspectores municipales, el número de atacados es menor. En otros pueblos se ha declarado la epidemia.

En Tux, el primer atado fué el médico, que falleció horas después; en dicho pueblo, que hay 70 atacados, carecen de asistencia médica.

El Obispo de Pamplona, doctor López Mendoza, se ha agravado, siendo su estado alarmante, máxime dada su avanzada edad.

El familiar, D. Emilio Arbeloa, se halla tan grave, que se teme no pase de esta noche.

#### ZARAGOZA 9.

La epidemia se extiende lentamente por la capital y los pueblos de la provincia.

Según los partes sanitarios, se registraron ayer 23 invasiones, que con las de los días anteriores suman 126.

Mañana se implantarán los servicios de inspección sanitaria en las estaciones.

Las noticias más graves son las llegadas de Montero, donde ocurrieron bastantes defunciones.

En el pueblo de Langra por falta de sepultureros tuvieron que atender a los servicios de enterramiento los guardias civiles.

#### CASTILLA LA VIEJA

**VALLADOLID 9.**—Hoy se han registrado 12 defunciones, seis invasiones y nueve atacados. La epidemia no aumenta, ni presenta caracteres graves de los primeros.

No obstante, lázase alarma en el vecindario, que huye de los cafés, casinos, centros é incluso de los paseos.

Han sido infectados seis pueblos más.

El gobernador, en vista de la demanda de médicos, ha pedido al capitán general que igencie a los facultativos, que estuvieren en filas.

#### CASTILLA LA NUEVA

**CIUDAD REAL 9.**—El gobernador y el inspector de Sanidad visitaron los pueblos de Fortuna y Picón, donde hay gran número de atacados. De 300 enfermos, fallecieron once.

Tomáronse urgentísimas medidas de aislamiento e higiene. En el referido pueblo de Fortuna, enclavado en la sierra, ha comprobado el gobernador é inspector la pésima condición de las viviendas próximas a cuartos y establos, con habitaciones reducidísimas y faltas de ventilación, en las que había dos y tres enfermos.

Se acordó habilitar para aislamiento, la casilla de peones camineros mientras se construye un barracón.

En Picón, pueblo de 100 vecinos, hay 50 atacados.

#### CATALUNA

##### 225 DEFUNCIONES—RIEGO, PERO SIN BARRER

**BARCELONA 9.**—Las autoridades siguen dictando disposiciones para atajar el progreso de la epidemia. Continúan ofreciendo los optimismos de costumbre, pues oficialmente se dice que la epidemia se halla estacionada, y que sólo existe un pequeño reordenamiento de la fiebre tifoidea. Eso no obstante, las defunciones aumentan, como puede deducirse del hecho de que ayer se efectuaron 225 enterramientos, de ellos 25 de curidad. En algunos cementerios siguen llegando, ya anochecido, comitivas mortuorias.

En vista del gran número de fallecimientos y de la falta de medios de transporte, se ha dispuesto establecer un turno riguroso para los entierros. Se trata de habilitar camionetas automóviles para el transporte de cadáveres de familias a las que socorre la Beneficencia.

Se estudia la posibilidad de poder hacer traslados de noche. Se ha dispuesto que los duques, desde la puerta de las respectivas parroquias, recorriendo el menor trayecto posible.

Se ha ordenado la desinfección de las oficinas del Palacio de Justicia.

El Cuerpo de bomberos procede a la limpieza de las calles con las mangas de riesgo, habiéndose suspendido el servicio de barrido de vías públicas.

Es curioso consignar que en los asilos como el de corrección, donde hay 800 niños; el manicomio de San Basilio, donde hay 800 asilados, y en otros establecimientos por el estilo, no hay enfermos de la dolencia actual.

#### MILLÓN Y MEDIO PARA ATENCIONES SANITARIAS

Entre los empleados municipales, que son unos 6.000, apenas se han registrado casos. El Ayuntamiento ha votado un presupuesto de millón y medio de pesetas para atenciones sanitarias.

Ha fallecido, a consecuencia de la epidemia, el notable escritor D. Cayetano Pareja, director del periódico *La Gaceta de Cataluña* y presidente de buen número de entidades catalúneas.

Mañana se reunirá la Junta provincial de Sanidad para tratar, entre otros asuntos, de la conveniencia de suspender las clases en la Universidad y escuelas. El rector es opuesto a la medida; pero es probable, casi seguro, que el cierre de las aulas empezará el viernes próximo.

Según datos oficiales, el número de muertos en los últimos días fué: de 118 el sábado, 114 el domingo, 184 el lunes y 177 ayer. En estas cifras no van incluidas las defunciones en los hospitales y asilos, y hay que tener en cuenta que la cifra media de mortalidad en época normal es de 60 al día; la de la última epidemia tífica del año 1914, 112, y la correspondiente a la actual, 145.

#### DESINFECCION DE LAS ESTACIONES

Los pasajeros que llegan de Francia continúan sujetos a reconocimiento, y también los que proceden de la provincia de Gerona. En la estación del Empalme se impide el paso de los pasajeros que vienen en los trenes del litoral. Al llegar a aquella estación los trenes son reconocidos los pasajeros escrupulosamente. Los enfermos y sospechosos llegan a Barcelona en coches especiales y pasan a los pabellones habilitados por el Ayuntamiento. En cuanto son dados de alta, y lo mismo los que llegan sanos y no son de Barcelona, son invitados a partir para el punto de su residencia ó veeduría.

Se ha mandado un médico al pueblo de Pont de Vilumara, por haber fallecido de la epidemia el titular de aquella población.

En el pueblo de Paléjia ha fallecido el médico, habiéndose dispuesto el envío de un sustituto. En aquella población, como en las restantes del Llobregat, la epidemia sigue haciendo estragos.

#### DIETAS A LOS MEDICOS

El Colegio de Médicos de la provincia, en vista de que se reclaman por muchos Ayuntamientos facultativos para la asistencia de enfermos de la epidemia, ha publicado un anuncio para que todos los que deseen prestar servicios en las localidades infectadas, pasen por el Colegio, donde se les facilitarán informes y detalles. Serán subvencionados con dietas de 80 pesetas, además de los gastos.

De Lérida comunican que sigue desarrollándose la epidemia en las poblaciones de aquella provincia. En la mayoría han sido clausuradas las escuelas.

De Cervera comunican que el estado sanitario se ha agravado considerablemente. Se han pedido a la capital de la provincia auxilios sanitarios y camilleros de la Cruz Roja para el servicio del Hospital.

#### EL AYUNTAMIENTO VOTA 1.400.000 PESETAS

**BARCELONA 10.**—Tema exclusivo de todas las conversaciones sigue siendo la epidemia que azota a la ciudad. Escasas son las familias que no tienen algún individuo enfermo, y hay casa en que no se cuentan

dos ó tres. Esto ha llevado la alarma al vecindario, porque aunque hasta recientemente no han reconocido las autoridades la pertinacia y extensión de la dolencia, cada día se registran invasiones nuevas, moviendo verdaderos conflictos en las familias, pues no todos pueden recibir los auxilios con oportunidad.

La sesión que ayer celebró el Ayuntamiento ha acabado de impresionar los ánimos.

Por manifestaciones de los que componen la Comisión consistorial de Salud pública, nombrada el miércoles pasado, se vino en conocimiento de que el personal facultativo no está a la altura de las circunstancias. Se ignora el funcionamiento de varios aparatos, y de las máquinas de desinfección una sola sirve y otras están inutilizadas.

El cuadro que describió el concejal señor Raventós hizo ver que el servicio de higiene municipal en Barcelona estaba por completo abandonado. Así no es de extrañar que se votara por unanimidad el presupuesto de 1.400.000 pesetas para subvenir a los gastos más indispensables.

En el Hospital de Santa Cruz hallan curación en diversas salas y en otros establecimientos que dependen del mismo 1.440 enfermos de diversas afecciones. Nunca se habían contado tantos enfermos en aquel establecimiento como en la actualidad.

**BARCELONA 10.**—Esta madrugada ha fallecido el ex diputado y ex concejal del Ayuntamiento de Barcelona D. José Pella y Forgas, notabilísimo jurista, excelente abogado, distinguido escritor y sabio historiador. Había figurado en el partido regionalista, separándose del mismo y de la vida política hace algunos años, cuando en el regionalismo empezaron a dominar los temperamentos actuales. Era autor de gran número de obras de Derecho catalán, en el que era una especialidad, y de Historia de Cataluña. Entre estas últimas figura la historia de Lampurdán y la de las Cortes de Aragón y otras más.

#### GALICIA

##### El estado sanitario en Lugo

Noticias que recibimos de Lugo, de origen fidedigno, rectifican en gran parte la información publicada ayer sobre el estado sanitario reinante en la capital gallega.

La mortalidad en Lugo, durante el pasado mes de Septiembre, no ha excedido de lo registrado en igual mes del año último.

Por último, debido a un error de interpretación, sufrido sin duda en los despachos telegráficos, dijimos que habían fallecido en Lugo doce religiosos. Hoy podemos asegurar que las religiosas fallecidas fueron dos.

#### MURCIA

**CARTAGENA 9.**—La epidemia, que se ha difundido muchísimo, produce varias defunciones diarias.

#### VALENCIA

##### SITUACION EXTRAORDINARIA

**VALENCIA 9.**—Todas las noticias coinciden en que la epidemia gripal se halla estacionada.

El gobernador ha ordenado a las Compañías de ferrocarriles que tengan en las estaciones el servicio sanitario necesario, independiente del prestado por el Ayuntamiento.

#### VASCONGADAS

##### MEDIDAS RADICALES.—SE DESINFECTARA LA CORRESPONDENCIA

**BILBAO 9.**—El gobernador ha confirmado que la epidemia sigue su curso, sin peligro inminente.

Por la tarde, dicha autoridad conferenció con el administrador de Correos y el inspector de Sanidad, para tratar de la desinfección de la correspondencia.

Debido al abusivo precio que han alcanzado los limones, drogas, etc., el gobernador ha ordenado se vendan al precio que tenían en 1 de Octubre. Los infractores serán castigados con la multa de 500 a 5.000 pesetas.

Los cocheros de punto se niegan a servir a los médicos menos de tres pesetas la hora, y algunos piden cinco.

Hoy ha comenzado a funcionar el cordón sanitario en las estaciones.

El alcalde ha publicado un bando ordenando el inmediato traslado al cementerio de los fallecidos por la epidemia.

Prohíbe toda clase de acompañamientos.

#### EN MARRUECOS

**LONDRES 9.**—De Tánger cablegrafían al "Times" que la epidemia de gripe hace estragos en la ciudad y su territorio.

Se dan numerosos casos entre los moros, que, por ignorancia y abandono, degeneran en neumonía aguda.

Los enfermos se cuentan por centenares en la ciudad y en el campo.

También hay muchos casos entre la población europea pobre.

#### DE BARCELONA

Es detenido el autor de una importante estafa

**BARCELONA 10.**—La Policía francesa ha entregado a la española, en Port-Bou, a Manuel Guirao, de diez y nueve años, natural de Cieza, quien, hallándose empleado en la casa consignataria de buques del Sr. Ballesteros, falsificó y cobró un cheque de 550.000 pesetas. A las pocas horas de cometer el delito huyó a Francia, siendo detenido en Curbur por la Policía francesa, por no llevar documentos de identidad. Para que le dejaran libre ofreció una cantidad al agente que le detuvo, y entonces se vino en conocimiento de la estafa cometida, cuando aún no había sido descubierto en la casa naviera. Por el delito de soborno fué condenado a tres meses de arresto y una vez cumplida la pena ha sido entregado a las autoridades españolas.

Con motivo de la Fiesta de la Raza, que debe celebrarse el día 12, reina desconcierto entre diversas entidades y establecimientos comerciales, por ignorar si se celebrará ó no la fiesta. Como se ha dicho que se había aplazado su celebración, pero no oficialmente, el Banco de España y otras entidades comerciales han preguntado a Madrid si ese día será declarado fiesta para los efectos de la contratación. Se espera la respuesta, para saber a qué atenerse.

Para el sábado se anuncia en la plaza Antigua una novillada de Villagodio, por los matadores Carnicerito, Almanero II y Salvador Freg.

En la plaza de toros Monumental el mismo sábado se lidiarán seis toros andaluces de Gamero Cívico, por Gallito, Varellito y Dominguín. Estos dos últimos debutarán en Barcelona como matadores de toros.

# LA BOLSA

DIA 10 DE OCTUBRE

| MADRID   | Precedente | Ultima |
|--|------------|--------|
| <b>EFECTOS PUBLICOS</b>  |            |        |
| 4 por 100 Interior   |            |        |
| Serie F de 50.000 pta. nominales..   | 79 60      | 79 60  |
| » D 25.000 » ..  | 79 60      | 79 70  |
| » E 12.500 » ..  | 79 60      | 80 00  |
| » C 5.000 » ..   | 80 50      | 80 75  |
| » B 2.500 » ..   | 80 50      | 80 75  |
| » A 500 » ..   | 80 50      | 80 75  |
| » GyH 100 y 200 ..   | 80 00      | 80 75  |
| En diferentes series.....  | 80 00      | 80 00  |
| 4 por 100 Exterior   |            |        |
| Serie F de 25.000 pta. nominales..   | 90 15      | 00 00  |
| » D 12.500 » ..  | 90 15      | 00 00  |
| » E 6.250 » ..   | 90 25      | 00 15  |
| » C 3.125 » ..   | 90 20      | 00 15  |
| » B 1.562 » ..   | 90 20      | 00 15  |
| » A 312 » ..   | 90 20      | 00 15  |
| » GyH 100 y 200 ..   | 90 25      | 00 15  |
| En diferentes series.....  | 90 00      | 00 00  |
| 4 por 100 Amortizable  |            |        |
| Serie F de 25.000 pta. nominales..   | 87 50      | 00 00  |
| » D 12.500 » ..  | 87 50      | 00 00  |
| » E 6.250 » ..   | 87 50      | 00 00  |
| » C 3.125 » ..   | 87 50      | 00 00  |
| » B 1.562 » ..   | 87 50      | 00 00  |
| » A 312 » ..   | 87 50      | 00 00  |
| » GyH 100 y 200 ..   | 87 50      | 00 00  |
| En diferentes series.....  | 87 00      | 00 00  |
| 5 por 100 Amortizable (1917)   |            |        |
| Serie F de 50.000 pta. nominales..   | 95 60      | 00 00  |
| » D 25.000 » ..  | 95 60      | 00 00  |
| » E 12.500 » ..  | 95 60      | 00 00  |
| » C 6.250 » ..   | 95 60      | 00 00  |
| » B 3.125 » ..   | 95 60      | 00 00  |
| » A 625 » ..   | 95 60      | 00 00  |
| » GyH 100 y 200 ..   | 95 60      | 00 00  |
| En diferentes series.....  | 95 75      | 00 00  |
| <b>OBLIGACIONES DEL TESORO 15 FEBRERO DE 1918 AL 4 POR 100, A UN AÑO</b>           |            |        |
| Serie A de 500 pta. nominales..  | 101 75     | 100 00 |
| » B 500 » ..   | 101 75     | 101 75 |
| <b>OBLIGACIONES DEL TESORO 1.º Y 2.º JUNIO 1915 AL 4 1/2 POR 100, A CINCO AÑOS</b> |            |        |
| Serie A de 500 pta. nominales..  | 102 50     | 102 75 |
| » B 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » C 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » D 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » E 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » F 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » G 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » H 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » I 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » J 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » K 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » L 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » M 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » N 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » O 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » P 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » Q 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » R 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » S 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » T 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » U 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » V 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » W 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » X 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » Y 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » Z 500 » ..   | 102 75     | 102 75 |
| » AA 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AB 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AC 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AD 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AE 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AF 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AG 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AH 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AI 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AJ 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AK 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AL 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AM 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AN 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AO 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AP 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AQ 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AR 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AS 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AT 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AU 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |
| » AV 500 » ..  | 102 75     | 102 75 |

